

## 太仓日报

2024年5月  
星期四

9

农历甲辰年四月初二 今日4版 总第7960期

统一刊号:CN32-0131 邮发代号:27-138

今天多云到晴,明天多云到晴。东南风3-4级。明晨最低气温:12-13℃,今天最高气温:23℃。

太仓新闻网:www.taicangdaily.com



## 牢记嘱托 感恩奋进 走在前列

深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神

太仓持续推进污染防治攻坚、生态保护  
修复、产业逐绿前行

## 长江大保护交上亮眼答卷

□本报记者 王 俊

## 治污

## 为沿江环境减负

长江太仓段岸边,随处可见江鸥掠过水面,翩飞起舞;在白茆沙北水道附近水域,对水环境质量要求极高的江豚频频,嬉戏追逐、仿若精灵。

没有精准、科学的污染治理,就不会有眼前的景象。

太仓港国际集装箱码头下游,一艘110米趸船靠江而坐。这便是长江太仓水上绿色综合服务区,承担着船舶污染物免费接收、水上安全与长江生态保护宣传等重任。记者从太仓海事局了解到,服务区已将服务范围由长江干线水域延伸至浏河口水域,常态化开展停泊船舶的污染物接收、转运、处置工作。服务区运营3年来,累计免费接收生活污水9720艘次9520立方米,船舶垃圾7837艘次20.1吨。

窥一斑而知全豹。为了守护一江清水,去年太仓持续开展城镇污水处理提质增效精准攻坚“333”行动,城东水质净化厂试运行,璜泾生活污水处理厂扩建完成;深入推进化工污染治理,严防工业特征污染物超标排放;强化农业面源污染治理,全面实现养殖尾水达标排

江海交汇处,宜游也易游。浏河镇七十二家理想村作为临沪新晋“网红打卡地”,在今年“五一”期间,共吸引长三角地区8万多名游客到访。摩肩接踵的人们既欣赏到了独具特色的长江口风光,亦能切身感受到太仓在长江大保护方面取得的扎实成果。

地处“江尾海头”的太仓,拥有38.8公里长江岸线、144平方公里长江水域。一直以来,太仓坚持“生态优先、绿色发展”和“共抓大保护、不搞大开发”,精心做好长江大保护各项工作,努力交上天更蓝、水更碧、土更净、岸更绿的高分答卷。

放;太仓港实现智能岸电设施全覆盖……全市12个国考断面水质优Ⅲ比例达100%,水环境质量位列全省第二。

## 修复

## 为生态画卷添彩

从空中俯瞰长江港区(浮桥)段,绵延20多公里的长江岸线郁郁葱葱,极为壮观。昔时人们在开展长江岸线植绿复绿与绿化改造提升行动、打造沿江“万亩绿廊”过程中种下的一棵棵树,而今已成为太仓生态画卷的重要组成部分。

保护长江,生态修复是不可或缺的一环。这几年,太仓持续开展生态修复,在顶层设计、植树造林、

河湖保护修复、湿地生态修复、水生生物保护等方面做了大量工作。

——不断增加优质生态产品的供给,如精心建设娄江新城太仓大道地下综合管廊及配套工程与长江大保护息息相关的项目,提档升级七浦塘、荡西河、新浏河等环城生态廊道,建成市民公园、娄江新城滨河公园、七浦塘生态公园等,城市绿化率超40%。

——加快编制《太仓市国土空间生态保护和修复规划》,把长江水体作为重点保护对象予以优先保护。开展《太仓市湿地保护规划(2023~2030)》修编,全市自然湿地保护率超70%。“十年禁渔”成效斐然,仅去年就放流各类鱼苗295.5万余尾。

## 逐绿

## 为产业升级赋能

长江大保护的根基,从长远看,是提升产业“含绿量”,从源头上尽可能地减少污染。

逐绿而行,太仓从未稍作停留,素来位居全国绿色发展百强县市前列。

走进耐克物流中心园区,首先映入眼帘的是两台高高耸立的分布式风机。倘若细看,还能发现这里安装有屋顶光伏电站、餐厨废弃物沼气发电系统以及地源热泵系统。耐克物流中心园区是中国首个“风光一体化”零碳智慧物流园,已实现100%可再生能源覆盖,堪称映照太仓产业经济绿色低碳发展的一面镜子。

近年来,太仓通过大力整治“散乱污”企业(作坊),关闭退出化工企业,深入推进国土空间全域整治,使得一大批“劣币”让位于“良币”;围绕“3+3”产业发展目标,全力打造“纵向成链、横向成群、综合优势突出”的产业创新集群;深入推进智能化改造和数字化转型,让传统产业“焕新”;共建中欧(太仓)绿色数字创新合作区,为绿色发展提供“太仓方案”……种种举措,共同筑起了保护长江的严密、坚强防线。

## 今日导读

## 水稻育秧 还数太仓

&gt;&gt;&gt; 02版

## 中国隧道 穿山越海

&gt;&gt;&gt; 03版

苏州市生态文明建设群众满意度调查报告出炉  
太仓拔得头筹

本报讯(记者 薛海荣)近日,苏州市生态环境局公布了2023年度苏州市生态文明建设群众满意度调查报告结果。调查结果显示,太仓生态环境群众总体满意度达94.8%,位居苏州各板块第一。

2023年,太仓生态环境局紧紧围绕群众关心的大气、水、噪声污染防治等方面,推动辖区生态环境质量持续改善,群众获得感显著增强。围绕严格环境准入、淘汰落后产能、优化能源结构、加大工业污染治理、强化机动车污染防治、加强扬尘控制等方面,全面开展大气污染防治工作,完成大气污染防治项目401个。依托挥发性有机物综合

治理、储罐治理、清洁原料替代等举措,实施大气污染物减排。2023年,全市PM<sub>2.5</sub>浓度为26微克/立方米,空气优良天数比例为83.6%,均位列苏州第一。

此外,太仓生态环境局强化溯源监测,全面摸排河道水质情况,推动水污染防治、水污染减排等各项工作,全面完成478家涉磷企业整治,稳步推进工业废水与生活污水分类收集分质处理,太湖流域重点直排企业废水深度处理工作。2023年,全市12个国考断面水质优Ⅲ比例达100%、优Ⅱ率达75%,长江浏河集中式饮用水源地达Ⅲ类水质标准,水环境质量位列全省第二。

娄江新城“提质加码”民生幸福  
夯实家门口的“医靠”

本报讯(记者 顾嘉乐)城市功能和能级的提升,离不开民生工程的支持。作为娄江新城重点项目,日前,瑞金医院太仓分院项目和德创新城医养中心项目建设稳步推进,预计年内完工。

近日,记者在瑞金医院太仓分院项目建设现场了解到,当前,该项目土建主体结构验收已全部完成,正在全力推进室内安装工程,装饰装修、医疗专项工程及基础预留预埋管线工程已基本结束,进入封板施工阶段。预计6月结束外立面施工,年内实现项目完工,确保2025年投入使用。项目施工如火如荼的同时,医院医护人员招聘同步进行。据了解,该项目预设床位1000张,建成后将开设神经内科、肾脏内科、内分泌与代谢科、呼吸内科等,并开展高端精准医

疗服务。

同属于医疗卫生项目的中德创新城医养中心项目已进入外立面施工收尾阶段,项目整体建设进度已达80%。项目相关负责人介绍,项目3个功能单体将分别用作陆渡街道社区卫生服务中心用房、医养大楼和康养大楼,6月底完成土建安装工程后,下半年将开启市政配套以及陆渡街道社区卫生服务中心装修工作,计划今年年底完成竣工验收,明年功能楼陆续投入使用。

此外,娄江新城再生资源转运中心、中德创新城企业投资中心、临沪国际商业中心等民生配套项目正在有序推进,娄江新城特勤消防站等新建项目也将于年内开工。随着重点项目的加快建设,娄江新城民生幸福不断“提质加码”。

国家卫健委征集健康企业建设优秀案例  
我市一企业入选

本报讯(记者 朱晨晨)近日,国家卫健委组织开展第三批健康企业建设优秀案例征集活动。经过层层筛选,国能太仓发电有限公司成功入选。

近年来,国能太仓发电有限公司建立健全健康企业建设体系,深入改善作业环境,牢牢抓实健康保障,形成连续健康管理长效机制,积极打造健康文化,为企业高质量、可持续发展贡献活力。

该公司全面建立职业、员工、心理健康管理等22项责任制度;成立以董事长为主任的“健康企业建设委员会”组织架构,建立涵盖全员的三级健康管理网络,为开展健康企业建设提供了有力保障。

针对员工作业环境,该公司运用信息技术建设煤场智能化

控制室,对煤场实施分区管理,实时显示煤场信息;运用斗轮机自动作业控制系统,大幅改善作业环境,提升自动化作业水平,实现职业危害源头防控和数字化智慧管控。开展职业病危害因素检测,在高温岗位设置防暑降温服务点,向所有一线员工发放应急处置急救包。

公司践行“员工健康是企业最大的财富”理念,形成连续健康管理长效机制,建立“一人一档”员工健康档案;设置健康驿站,向员工定期推送体检数据,做到健康动态分级管理;设立心理疏导室,聘请资深专家为员工提供心理健康咨询及治疗,缓解工作压力。

近年来,公司员工健康指标持续向好,慢性病检出率明显下降。

沿江万亩绿廊  
勾勒大美生态

初夏时节的璜泾镇长江沿岸,树木葱茏,青翠欲滴。近年来,我市扛起长江大保护的责任,着力打造沿江万亩绿廊,筑牢长江岸线生态防护林屏障,助推长江生态高质量发展。

记者 计海新 摄

## 沙溪医疗器械产业集群效应凸显

□本报记者 顾雪苗

随着沙溪生物医药产业的发展,当地医疗器械产业一路高歌猛进,众多项目在此破土、拔节、生长。

位于市生物医药产业园的江苏泰应生物科技有限公司,主要生产肿瘤治疗系统、骨科植入物、外科吻合器和各类手术器械等,依托上海知名院校及医疗机构的技术支持和紧密合作,拥有多项达到国内外领先水平

的专利,达产后可实现年销售额1亿元。目前,厂房已经启用,部分设备搬入,正在进行试生产,有5个产品正处在制证阶段。该公司人事经理秦立瑶介绍,公司在太仓建立了研发和生产基地,依托上海各大高校,可以快捷且有效地实现技术转换。同时,公司已经和多家医院开展合作,可以研发和生产定制化产品,并提供一系列全方位服务。今年年底,产线将正

式投用。

近期,该园区内的康容生物太仓智能工厂、博创医疗器械也已投产投用。此外,正帆百泰、瀚诺馨生物、美迅医疗科技等项目正在加速建设中。据悉,在市生物医药产业园6平方公里总规划面积中,南部组团面积1.5平方公里,主要布局医疗器械集群。园区为医疗器械企业发展提供了配套设施、政策支持等,推动了产

业集聚。

与此同时,医疗器械企业还青睐位于岳王管理区的平谦(太仓)现代产业园,目前,凯尔斯特玛、含光微纳、基点生物等医疗器械企业已入驻。其中,基点生物于今年3月开业,开业后全新发展搭载多项原创研发技术的自动化单体冰箱Snorkel。该企业将以沙溪为基地,展现中国“智造”的实力。